

## 雅礼中学 2024 届高三摸底考试

## 语文参考答案

1. C(“是对贬低‘艺’的画院画家的回应”错误。苏轼提出“文人画”术语以应对画院的专业画家，强调文人画“取其意气所到”“适吾意而已”。引用“有道而不艺，则物虽形于心，不形于手”是为了说明苏轼重视道艺结合，不能贬低“艺”，但不能说画院的画家贬低“艺”。)
2. B(“中国山水文明的最大特色是两极‘配对’”错误，两极“配对”是中国山水文明的思维方式，非中国山水文明的最大特色。据材料二，中国山水文明的特色有二：一是山水显道，二是山水赋德、山水比德、山水兴德。)
3. (★★)C(材料一主要论述了宋代山水画表达的中国传统山水眼光和蕴含的中国人的山水精神，C项内容与之相合。A选项由《春夜宴桃李园图》这一画作的名称可知是人物画，不属于山水画；其次是工笔画，与写意画相对。因此不能作为论据来支撑材料一观点。B、D两项内容虽与山水眼光及人文精神有一定关联，但均是对文学作品中山水的解读，并非对山水画的解读，和材料一话题不一致。)
4. ①材料一目的是阐述宋代山水画(1分)表达的中国传统山水眼光和蕴含的中国人的山水精神(1分)。  
②材料二目的是说明自然山水与人之“道”和“德”的内在关联(1分)，进而说明中国山水文明对于中国人精神的超越性(1分)。
5. ①宋代画家用山水眼光观看真山真水，这是他们观察世界、理解自然的感性方式。②山水非一物，山水是万物，心与物游，体现了宋画综合谛视的世界观。③宋代山水画的笔墨之美最能体现山水形神，使人们获得体象的诗意、生命的诗意。④宋代山水画的神韵在于追求言有尽而意无穷的境界。(一点1分，四点4分)
6. B(夜行中“出现了岛屿”并非实写，而是暗示“一直无碍地走下去”将要告一段落，逃亡之路要出现新的波折。)
7. C(“从而消解了他复仇的意志”错误。)
8. ①从行为上讲，蚕的“脱皮”意味着伍子胥成功通过昭关，逃亡到吴国；  
②从心理上讲，蚕的“脱皮”还意味着伍子胥割断对和平的往日和故乡的留恋，坚定地承担起为父兄报仇的使命；  
③从过程上讲，蚕的“脱皮”过程是痛苦艰辛的，因此还象征着伍子胥逃亡之路的漫长艰难、一波三折。(每点2分)
9. ①从创作意图上讲，作者不止于讲述伍子胥逃亡的故事，更是借此来表现“在停留中有坚持，在困顿中有克服”的人生际遇，以及其间包含的人生体验和哲理；(材料二)  
②从情节设计上讲，小说在叙事时淡化了故事情节，着重表现人们的普遍体验——在理想生活幻灭后，不得不担负起责任时的矛盾与挣扎；(材料一)  
③从创作手法上讲，小说通过大量的心理描写和情景交融手法的运用，让读者走进人物内心，感受其人生遭际，从而更能获得人生体验的共鸣。(材料一)(每点2分)
10. (★)CDF(原句译文：我的妻子经常叫寒花倚着小矮桌吃饭，吃饭的时候，她两个眼珠慢慢地转动着，我的妻子又指着她对我笑。)
11. (★)C(“惟外祖与二舅存”中的“惟”是副词，“只有”的意思，而“伏惟圣朝以孝治天下”中的“惟”是动词，“思考，考虑”的意思。A项中“颦蹙”是“皱眉”的意思。B项“靡”都是“没有”的意思。D项“大姊归王三接”中的“归”是“女子出嫁”的意思，“自牧归荑”中的“归”通“馈”，赠与。)
12. (★)A(应为“六胎七子，存活五子”。)
13. (★)(1)母亲去吴家桥时，就纺棉花。回到城里，就纺麻线。晚上，(就着)闪烁的灯光，(母亲)常常(忙)到半夜(或“灯光闪烁摇摆，常常亮到半夜”)。[之，动词，去、到，1分；荧荧，闪烁摇摆(或明亮)的样子，1分；夜分，半夜，1分；句意1分]  
(2)(母亲)对奴婢有恩德，(奴婢们)即使孩子打，也不忍心在背后说埋怨的话。(遇，对待，1分；虽，即使，1分；棰楚，杖打，1分；句意1分)
14. (★)①归有光记人善用“白描”，不假修饰，往往在朴实无华的文字中见真情；②归有光笔下的女人或许并无惊天动地的大事值得记录，而在日常生活中的小事中见真情；③归有光抒情时善用留白，也善用间接抒情，并不追求直抒胸臆，而是将无穷无尽的情感放在言外，让读者在阅读之后体验“克制的情感”。(任答两点给3分)
15. B(“直接抒发”表述有误，而应是借事、借景抒情。“忽”“已”二字表现焦躁不安情绪理解有误，应为表现对时间飞逝的怅恨。忽践，强调猝不及防；已到，强调既成事实；这里只有来不及回家的遗憾和愁怨；焦躁不安类似“近乡情更怯”那种。B项表述属于炼字不精准，感情拿捏不到位。)
16. ①首联开篇点题，紧扣洛阳，一个“征”字，表明归途；表现风沙中的沧桑和人生的蹉跎。②颔联直言归途，照应标题，借沿途春景写乡思。③颈联写道路之长和沿路归家的牛羊，实写自己思乡之苦。④尾联写马上赶路之急切和日已西斜的无奈，也与标题紧密相连。(答满任意三点，即给满分。)

语文参考答案(雅礼版)-1

17. (★★)(1)反是不思亦已焉哉

(2)悟已往之不谏知来者之可追

(3)心非木石岂无感吞声踯躅不敢言

18. 示例:①无源之水(无本之木、空中楼阁) ②出类拔萃(超群出众、卓尔不群) ③口传心授(口口相传) ④与时俱进(与日俱进、与时推移、与日俱新)

**【解析】**第①空,语境中说“传承是中医药发展的根基”,那么离开传承谈创新,中医药发展就是缺乏基础的,故此处可填“无源之水”。无源之水,没有源头的水,比喻没有基础的事物。第②空,根据前后语境可知,传承中医药文化,挖掘中医药精华需要培养大量的优秀人才,故此处可填“出类拔萃”。出类拔萃,形容人的品德才能出众,高出同类之上。第③空,句子语境中有“主要靠师徒一代一代”的提示,可知此处指传统的中医传授方式,应该区别于现代学校教育的方式,故应填“口传心授”之类意思的成语。第④空,语境说的是随着人类疾病谱的变化,中医药也需要不断创新,强调随着时代的发展而发展,故此处可填“与时俱进”。与时俱进;随着时代的发展而不断发展,前进。

19. 示例:我们应将“个性化”为特征的师承教育与以“标准化”为特征的院校教育相结合,将传统教育的精粹融入现代教育体系之中,构建适应新时代的中医教育体系,为中医药发展打下坚实的人才之基。

**【解析】**观察分析病句,发现有两处语病。第一处,成分残缺,“我们应以‘个性化’为特征的师承教育与以‘标准化’为特征的院校教育相结合”成分残缺,“我们应”后缺介词“将”。第二处,不合逻辑,应该是先构建中医教育体系,后打下人才之基。每改对一处给2分。

20. (★★)A(B,C,D三项的引号都是表示特殊含义,而A项的引号表示强调,与其他三项不同。)

21. (★★★)示例:尤三姐拔剑自刎,柳湘莲遁入空门(揉碎桃花红满地,玉山倾倒再难扶)(评分标准:内容概括)

**【解析】**从肖像、服饰很容易判断图中向后倾倒身体的为一用剑自刎的女子,从右下角落地上剑鞘来看,应该是右侧男子身上的佩剑。对《红楼梦》熟悉的学生会很快想到尤三姐和柳湘莲的爱情悲剧。主要讲尤三姐虽素行不端,但却刚烈有加,发誓说非柳湘莲不嫁。后贾琏外出,路遇柳湘莲,言尤三姐之意。柳湘莲欣然允诺。柳湘莲回京后与贾宝玉闲谈,知尤三姐是贾珍妻妹,就生出毁约的意思来。柳湘莲疑尤三姐入于下流,后悔留剑作为定礼。尤三姐听到他的话,就将剑退还,并愤而自杀,自刎而亡。柳湘莲追悔莫及,遁入空门。于是拟题为:尤三姐拔剑自刎,柳湘莲遁入空门。抑或“情小妹痴情归地府,冷二郎一冷入空门”。这里的“情小妹”指的是尤二姐的妹妹尤三姐,“冷二郎”指柳湘莲。也可以拟写为:揉碎桃花红满地,玉山倾倒再难扶。揉碎桃花:比喻颈血迸溅。玉山倾倒:比喻跌倒在地。

22. (★★★)尤三姐情寄柳湘莲,而柳湘莲却不相信她的清白。绝望中,她想到了以死证清白。或许只有鲜血才能还自己一个清白。只一句“还你的定礼”,尤三姐什么也没多说,剑锋一横,就倒在了柳湘莲脚下。(3分)那一道冰冷的剑光,映亮了柳湘莲的眼睛,也划亮了整个红楼,那是一个女子为了有尊严地存在而做出的刚烈抗争。“宁可枝头抱香死,何曾吹落北风中”,就是尤三姐性格的真实写照。(2分)

**【解析】**解答此题,首先要明确题目要求,注意拟写的角度应该是客观的;其次要结合《红楼梦》的情节来赏析人物形象。尤三姐和尤二姐是尤氏的继母改嫁到尤家时带来的女儿,与尤氏并无血缘关系。后来尤氏的父亲也去世了,尤老娘和两个女儿的生活“着实艰难”,这时她们便依赖女婿贾珍帮衬。而贾珍父子根本没把尤氏姐妹当亲戚,而是“叔当婶取乐”。但尤三姐跟尤二姐又不同。二姐是甘心被贾珍父子当作玩物,安心做贾琏的外室,自谓嫁了贾琏就终身有靠了。尤三姐则沦落而不堕落,不甘心永远被丑恶的男性摆布,想要自己选择理想的婚姻。最终,尤三姐以自刎向这个罪恶的世界控诉。三姐有才有见识。从兴儿的话可以知道,尤三姐口才极好。他拿尤三姐和凤姐比口才,可见尤三姐口才也很出色,是个聪慧的人。而她对于现实有清醒的认识,可知她也是个有头脑有见识的人。柳湘莲又被称为冷面二郎、冷二郎。尤三姐发誓非他不嫁,本也已与他许亲,但他听说尤三姐是贾珍妻妹,认为尤三姐也是一个素行不端的女子,便生出毁约的意思,要求退还定亲信物,尤三姐听说这事,称他果然“冷心冷面”,自刎而亡。最后,根据以上分析拟写答案,注意字数要求。评分标准:内容上符合客观性叙述旁白3分,性格分析2分。意思类似即可。

23. 文题解读参考:

文题分三段,第一段是主体材料,茨威格对玛丽·安托瓦内特持批评的态度,因为她辜负了命运的礼物,故而付出了生命的代价。这是个反面的素材。第二段引入现实,针对高二学子,泛谈命运的礼物及价格,告诫学子们珍视命运的礼物,活出人生的价值。这是个需要严格把握的审题的大方向。第三段则是具体的作文要求,既强调紧扣材料的限制性,又表现三个自由的开放性。

考生可写记叙文,生动再现某次命运礼物的相关故事,哪个方面不限,正面反面均可,由此生发人生感慨;也可写抒情散文,通过对人生成长的方方面面及典型事迹的感喟来表达心声;也可以写议论文,对命运礼物进行价值探讨和利弊分析,透过表象看本质,通过前因后果,对人生价值问题进行深挖广拓;也可围绕某个中心,综合利用各种表达方式,娴熟地抒情说理。

文题在立意上没什么难度,也没多少限制,但估计考生在写法上会有较大差异,得分估计会拉开差距,阅卷可能会更加不易。

语文参考答案(雅礼版)-2

**【参考译文】****文本一：**

先母周孺人，生于弘治元年二月二十一日。十六岁嫁到我家。过了一年多，生下一女，就是淑静大姐。一年后，生下有光；又过一年，生了一男一女双胞胎，夭折一人，另一个满周岁时也死了；又过一年多，生下有尚，怀孕足有十二个月；又隔一年，生淑顺；刚一岁，再生有功。

生有功后，母亲身体比喂养其他孩子时健壮。然而，经常皱着眉头对婢女们讲：“我生这么多孩子，真吃够苦头了！”有位老婆婆端来一杯水，泡着两只田螺，说：“喝下这水就不会经常怀孕了。”母亲举起杯来一饮而尽，却从此就不能讲话了。

正德八年五月二十三日，母亲溘然长逝。诸儿女见家里人哭，也跟着哭起来，可心里还以为母亲睡着了呢，多伤心呀！

那时家里请来画师，为母亲画像，喊出大姐和有光来，嘱咐人家：“鼻子以上照有光画，鼻子下面照淑静姐画。”因为这两个孩子长得最像母亲。

母亲名桂。外曾祖父名明。外祖父名行，是太学生。外祖父和他的三个兄弟，都因为有雄厚的资产而在当地出名并有一定势力，但他们却非常简朴。母亲去吴家桥时，就纺棉花。回到城里，就纺麻线。晚上，就着闪烁的灯光，母亲常常忙到半夜。外祖父三天两头打发人来问暖问寒，送些土特产。母亲从不想吃愁穿，却仍然辛苦劳作，好像朝不保夕似的。冬天，让婢女们把烧过的炉灰，再和成炭团，层层叠叠地放整齐，晒在台阶下面。屋里所有的东西都物尽其用，全家也看不见一个闲人。大孩子在身后牵着衣襟，怀里还抱着吃奶的孩子，即使如此，母亲手中还是不停地做针线活。家中打扫得窗明几净。母亲对奴婢有恩德，（奴婢们）即使挨了打，也不忍心在背后说埋怨的话。过年时，吴家桥送来的鱼蟹果品，全家不分主仆，人人有份。所以只要听说吴家桥人来了，大家个个兴高采烈。有光七岁上，和堂兄有喜一起进了学堂。每逢刮风下雨，堂兄总留下不走，有光尽管心里恋恋不舍，却不能在学堂留宿。母亲半夜醒来，就督促有光默读《孝经》，如果能一字不差地背下来，母亲便十分高兴。

母亲死后，外祖母也去世了。周家不幸得了急性传染病。舅母死了，四姨嫁给顾家，也死了。全家相继死去三十口人，只有外祖父和二舅幸免于难。

母亲故去十一年后，大姐嫁给王三接，是母亲生前亲自许配的人家。十二年后，有光进入官学。在十六年上，有光娶妻，也是母亲在世时订的亲。婚后一年，有了一个小女儿，我们夫妇都很喜爱女儿。每当抱起幼女，思母之情，愈加强烈。夜深人静时与爱妻谈及先母，两人忍不住相对而泣。追记母亲生平一点琐事，恍如昨日，其他的都已茫然若失了。世上竟有失去母亲的人，天哪，这有多么令人痛心啊！

**文本二：**

婢女（名寒花），是我妻魏孺人的陪嫁丫鬟。死于嘉靖十六年五月四日，葬在土山之上。她没有能侍奉我到底，这是命啊！

寒花当初陪嫁来我家时，年方十岁，两个环形发髻低垂着，一条深绿色的布裙长可拖地。一天天气很冷，家中正在烧火煮荸荠，寒花将已煮熟的荸荠一个个削好皮盛在小瓦盆中，已盛满了，我刚从外面进屋，取来就吃；寒花立即拿开，不给我。我要就笑她这种样子。我的妻子经常叫寒花倚着小矮桌吃饭，吃饭的时候，她两个眼珠慢慢地转动着，我的妻子又指着她对我笑。

回想当时，一晃已经十年了。唉，真令人悲伤啊！

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线